

安康新游记

瓦铺印象

汉滨 晃起



瓦铺村虽小，名气却很大。

琴友雅集，有人说起了瓦铺村，对于村名起源，争论不休。我认为，这个铺要么是一个职业处所，要么就是古时官方驿站所在地。近年来，瓦铺村先后被中国古村落保护与发展专业委员会评为“中国景观村落”、西北大学陕西文化研究院授予“中国原生态清酒之乡”、省住建厅认定为“美丽宜居示范村”。

瓦铺村地处安康城北60公里，是汉滨区北部山区茨沟镇的一个小村子。去往村里，交通却非常便捷，可以沿京昆高速前行，也可以从县乡道路翻越牛山抵达，村里有一条10公里的致富路贯穿全村，走在村道上，全村奇观景，可尽收眼底。

瓦铺村由两架山梁组成，均为东北西南走向，东为金龙山，西为龙王山，一条溪水人称寺沟河，从两山之间日夜向西南奔流注入付家河。在古代极少有官道大路翻山越岭，百姓出行、商旅往来极其不便，特别是山区行路之难被惊呼为“难于上青天”。川蜀与秦巴山区百姓北上关中，非常不便，在秦末汉初才开辟了子午道，东汉安帝初年和唐初虽二度辟为国道，但因艰险又几度弃用，北宋时期，子午道才成为由长安往金州的丝盐商贾大道，从北往南越秦岭主脊达于陕关后，由于金州、梁州各县治所非常分散，从宁陕南下，子午道便有了很多支线，从瓦铺村村口存续几百年的商贾聚焦点——江西会馆，不难看出，瓦铺村极有可能在某个时期就是子午道东线的一条重要支线途经之地，以其直线距离北上宁陕近而立过官道驿站，故以铺为名。其次从村中明清时期形成的多个院落可见一个共同特点，旧宅房屋多以条石砌基础，主体以木柱木板壁为构架，屋顶铺木板椽，上盖青瓦，大量青瓦的使用，在当年的村中必然有专门的瓦窑和出售青瓦的商铺，外村人对该村通称瓦铺子，时日已久，固定为村名。

在瓦铺村，旅游资源十分丰富。自然资源禀赋异常，两山对峙，形成沟沟七十二道湾，湾道内侧多是梯坎水田，如指纹般按在山脚下河流边，春有菜花金黄，夏有荷花映天，秋与漫山红叶相接，冬麦苗翠绿连片。更有一河两岸，古树参天，一个时期超五百年树龄的老古树近500棵，时至今日仍有百年以上古树118棵，为一方绿水青山造就了一片优美的生态小环境。人文资源不胜枚举，作为子午道秦岭南坡众多支线之一，商贾往来、暂住歇脚造就了人口聚集的繁华村庄，一些南方客商纷纷开山筑田、辟水建房，财富聚焦，声名在外，山巅之上防御性石寨就修了多达9处。村强民富，耕读相传，在村史中

姑家门前那条河

汉滨 汪道琦

姑的家住在“双龙桥”，门前那条河叫马家河。

姑父是地道的安康城里人，早年他随父亲逃荒来到双龙马家河，在那个艰苦的岁月，姑父因为初中毕业的文化，加之能吃苦上进，很快赢得社员的喜爱和组织重用。十几岁便被推选为队长，被社员们亲切地称作“娃娃队长”。后来又被派到东香公社当会计，在这里认识了我姑，后来就成了一家人。

姑的家住在双龙村五组，位于马家河口。这是一个院子，过去是地主的房子，这个院子住着七户人家，姑家在“土改”时分了三间古老的木板楼。姑父有一个爱好，饭前一杯酒，我后来才懂得一是为了思考，二是为了劳动之后解乏。为了解决社员吃饭问题，他带领社员没黑没白的勒紧裤腰带在瘠薄的土地上修筑“大寨田”，几乎全部改变了原来的低产状况，建成了旱涝保收的农田，增加了粮食收入。他为了解决集体用钱问题，利用山上竹子和马家河丰富的水资源，自己建起了水冲式自动碎竹火纸厂，增加了集体收入，后来又修起了小型水力发电站，率先骄傲地用上了电灯泡。成为有粮有钱又有电的生产队，在当时的安康引起了轰动，受到县委、地委的隆重表彰，姑父还当了陕西省代表，一步被提拔为大队党支部书记。

姑为人厚道善良，爱帮助邻居，在院子里威信很高，院子里几家都和睦相处得很好。姑和姑父养了七个儿女。姑父对儿女自小严格，要求他们“两要一不做”，即要上好学，干好活，不做坏事。因为他知道上求学本领，干好活生存，做事讲人品。我从老家关山村要到双龙中学上初中，路程比较远，就住在姑家寄宿，这给本来不太轻松的姑家又增加了一个学生负担，但同样享受了表姊妹的待遇，受到了良好家风的熏陶。正是姑父的严格教育，子女们都

养成了吃苦耐劳，勤奋上进和谦虚谨慎的品格，使他们都成了有用之才，成为当地远近闻名的“才子之家”。

姑家门前就是被称为“双龙”之一的马家河。河水清澈见底，鱼儿自由游荡，两边绿树掩映，阵阵鸟语花香。那时还没有自来水，姑家“满财叔”每天早上要担着木桶到河里担够一家人吃的用的水，这个水喝起来是甜丝丝的味道，虽然大人老说不能喝凉水，可是我们就喝着凉水好喝，放学回去都争着拿起水瓢就在缸里舀水喝，那个爽啊，没有什么能够比这香的了！奇怪的是从来也没有因为喝凉水有什么不适，用开水泡出双龙当地产出的茶叶是又清又绿又香，喝下去真是沁人心脾，余味缭绕，怪不得“双龙茶”一直名气很大。

我们的学校双龙初中也在马家河口，由于河边空气清新，环境优美，夏天来临我跟世学、徐方、克军、永学等好同学每天早晚就在河边那排柳树下读书背诵，互相提问，中午天气热了就下河洗澡，好不凉爽！河边晨读后来成为双龙多年的一道风景，双龙初中因为良好的学风陆续走出去了很多人才。

马家河发源于我老家上面平头山的北面。我每到周末放学回家，就要跟同学沿马家河走两个多小时才回去，沿途无数次领略了马家河的如画风光。这段路程被称作“七里洞子八里坡，一直上到东香河”。

先要经过“七里洞子”。因为两边高山耸立，一边是青龙山，对面是青龙寨，两山夹一河，遮天蔽日，马家河穿插而过，形成七里长一段峡谷，因此当地人称之为“七里洞子”，也叫“龙潭峡”。龙潭峡里，山高水低，流水潺潺，浪花朵朵，怪石林立，花香扑鼻，十分幽静，是一处与世隔绝的人间仙境。原先这里没有公路，一般从河边

攀爬而过，但是夏季涨水季节，就无法通行，聪明的村民在峡谷两边山崖上凿上石孔，安上石柱，搭上木棒通过，村民通行很是不便。20世纪60年代因为“三线”建设需要大量木料，解放军受命开辟了这条道路，通往上游“平头山”伐木，才有了公路，让这里天堑变成了坦途。

刚进入峡谷，在主峰“青龙山”的对面，就是从“玉龙宫”一泻而下的“游龙瀑布”。这个瀑布以“高、险、柔”著称。瀑布大约200余米高，从上蜿蜒而下，像一条游龙，到了雨后，又像一条猛龙，咆哮奔来，极为壮观。

过去就是“玉女潭”了。这是一处天然浴池，上游清水一泻而下，形成一个很大的瀑布，瀑布边上有一个跳石，瀑布下面是一汪绿莹莹深不见底的大潭，相传此地过去有人路过曾远远看见一名亭亭少女在薄雾中沐浴，周围七里香花瓣瓣洒满水潭，待走近时，一切踪影全无，只留一河花瓣清香，后来此河下游十里，便就叫“十里香河”了。

再上去就是“祥龙谷”了。这是一处极深的峡谷，过去少有人能及，一股清泉从800多米高的“青龙寨”流径下来，峡谷两边山崖陡峭，古树藤条攀爬，好似龙爪，有一种野外难得一见的“禾雀花”在这里也非常普遍，春季到来到处攀爬，叶片茂密，藤条下面开出一串串形状似小鸟的紫色花朵，十分高雅。“七里香”花在这里也很多，进入五月，漫山遍野白花一朵朵，阵阵香气扑鼻而来，令人心旷神怡。顺“祥龙谷”步行上山3公里，就到了山顶“青龙寨”，这是过去“土匪”扎寨的地方，至今还保留着“老井、炮台、鼓架”等遗迹。

“青龙寨”下行1公里，有个亿年溶洞“玉龙宫”。原先山顶只有一个2平方米大的一个孔，里面黑咕隆咚，阴森恐怖。当地有好大胆青年们想一探究竟，他们打着手电筒，用绳索将人从洞口吊下去，突然发现了一个奇观。这是一个溶洞，面积300多平方米，洞内全部是形态各异的钟乳石，栩栩如生，造型之美令人惊叹。

如今，马家河的奇山秀水，已经被开发为“安康双龙国际生态旅游度假区”，2015年被国家命名为AAAA级风景区，现在安岚高速经过双龙出口，更加便捷地吸引游客观光览胜。

寻根廉泉让水

平利 蔡汝平

平利的山川地貌很有特点，更有灵气。有以八仙过海为名的八仙镇，有以让水出名的正阳镇。整个平利的水皆以清、透、明称奇。无论小沟小溪，还是宽河坝水，闪现在眼中，皆是一泓碧绿。

平利县志记载：西晋太康元年，今平利县以上廉水为名置上廉县，系平利县之前身，为置县之始，属荆州上庸郡。平利既有上廉、又有让水，所以让廉泉让水之说深入人心。

“廉泉让水”的典故，流传久矣。相传南北朝宋明帝年间，梁州官员范柏年奉诏与皇帝商讨国事。到京城后，明帝与他闲谈时间：范：“广州有水，名曰贪泉，据说那里出的贪官均与饮此水有关，此事你可听说？”

明帝又一语双关地问道：“梁州是否有这种地名？”范柏年答道：“圣上明察，梁州唯有廉泉、让水、文川、武乡。”明帝再问：“爱卿宅居何处？”范答：“卑臣寒舍居于廉、让之间。”范柏年巧妙对答无懈可击，既说明他任职之地民风淳朴、人性谦逊，又暗示自己为政清廉、不事权贵，受到梁州人民称赞。这就是“廉泉让水”典故的出处。

此后，“廉泉让水”作为民风淳朴的褒词，常被人们用来赞美一方人才荟萃、节俭礼让成风。

来平利，一定得看水。县城坝河的水清亮，八仙天书仙的水通透；正阳龙洞河的水清新；天书峡的水却有自己的个性，全身通透，一眼看去，觉得懂了，又觉得什

么都懂，还有点甜，有想掬之饮之的欲望。小河清浅，鱼儿轻翔，一切始于自然，归之自然，一切了然于胸，一切豁然开朗，一切回归本真。

顺谷底河流直下，更是水深林幽处，一路的水花四溅，一路鸟声互鸣，寻路人问之，曰：让河。

两山夹峙，又彼此谦让，硬生生给河流让出一条道来。谦逊、礼仪，这便是让河由来吧。

让河发源于大巴山主峰化龙山西北坡谷地，聚集了原始森林、湿地、草甸、奇石等多类型自然景观资源。因发源高山，林深沟狭，水质清澈，它和天书峡水一脉相承，却多了直率和谦让。

人活在世上，需求很多，但最离不开的应该是水了，水是温柔的，柔情似水；水又是刚强的，水滴石穿。水又是最公平的，任何时候，它都是一把尺子。

上廉水，让河村，我想，水一直清冽，所以会有上廉水；谦卑礼让，得之山形，更受之传承，因而名为让河，廉泉让水，还得细细品味。

安康90后作家新作展



多样的希望，多样的进步

徐天阳

如果用较为经验的观点看，我们不免认为，只有当一个事物具备某些善的特质，我们才会对此做出善的评价，但是，倘若稍稍报以先验的看法，对外物加以善的期待，并进行塑造，原本平平无奇的事物，未尝不会孕育出善的特质。善不是凝固的规范，而是可以被培育的过程。如果以既定的陈规来度量善，那么，这样的善不免有些僵化，但倘若对事物加以善的期许，那么，善便会被赋予更多内涵，这个世界自然也有了更多向好的可能。因此，要鼓舞青年求善而谋求进步，便不应只注重既定的模式，而是对青年寄予多样的希望，如此便可以谋求多样的进步。

青年应当被寄予多样的希望，首先是因为，希望和进步本就与多样性密不可分，正是多样性给新的创造以可能，而创造的可能让一切希望和进步有了可能。纵观历史，我们便不难发现，对多样性报以宽容，伟大的创造便有了空间。在百家争鸣的时代，多样的文化孕育了无数文化成果，而回首文艺复兴三百年，宽松的文化氛围中碰撞出了耀眼的思想火花。

青年的发展有着同样的需要，当青年被寄予了多样的希望时，青年的创造力便得以迸发，当社会承认一个漫画家能自信创造未来时，文化的繁荣便有了可能。青年需要被寄予多样的希望，也是因为，青年需要把握时代的脉搏，而对时代的把握不可能一蹴而就，而是不断尝试的过程，多样的希望，正是给这样的尝试以可能。

如果对于青年的希望仅源于既定的旧说，那么，青年的任何尝试都会担上巨大的风险，当创新的力量受制于恐惧，时代的声音会淹没于古老的箴言中，但倘若寄予青年多样的希望，那么，这份希望自然会成为青年进取的勇气。对于多样性，我们自然也会有担忧：倘若过于强调希望的多样性，是否会导致价值体系的混乱呢？正如齐泽克的论述：“当我们真正拥有了对不同于当前秩序的其他可能世界的想象，就有可能催化真正的颠覆。”新的问题必须用新的创造来解决，如果不敢于去往看不见陆地的地方，就不可能跨越大洋。对青年寄予多样的希望，正是敢于面对新挑战，战胜新问题的态度。

另一方面，这样的多样，不是不加约束的多样，对青年寄予多样的希望，不是为了使之放任自流，而是让其尽情创造，无论以何等多样的方式创造，谋求幸福的方向不会变。

寄予青年多样的希望，不单单是社会的责任，作为青年的我们也应当敢于肩负这份希望，放下偏见，平视世界，身处于这个时代，我们正大胆审视已有的事物，大胆创造没有的事物。春天之所以是春天，不仅是一年的开始，也是因为给予了万物生长的机会，青年之所以是青年，不是因为其年龄尚小，而是因为多样的希望之下，是青年不断创造的可能。

假如现在，有两个青年人并排站立在你的面前。一位蓬头垢面，衣服上沾满尘土；一位西装革履，文质彬彬，有陌上人如玉的风度。请问，你如何评判站在你面前的二位青年，谁能被冠之曰“青年才俊，有志之士”？英雄何必出处，俊杰无须门第，但由于在持续千年的私有制中几乎不存在自愿辛苦的劳动，因而我们习惯将远离辛苦勤勉的勤劳顾复称之为“高贵”，矛盾便生于此：在认识一个人时，我们本能地倾向于外在的整洁、优雅，但在以往的漫长历史中，这些特质往往在一定程度上只有远离日昃之劳时才有可能获取。

我们会习惯地将“青年才俊，有志之士”归之于这样的人——他可以表达着前卫的观点，富有着青春活力，大方地展示自己美好的生活，我们偏向于将这样的美好和品质的高洁相联系起来，想当然地认为一个人的内在品质可以借由外在的表象来判断。但这未免失之偏颇。恰恰与之相反的是，如果一个人身体力行地为了更多人的福祉而夙兴夜寐朝乾夕惕，为了谋求更多的社会进步，做一个发声者和行动者，他如果没有与生俱来的财富做后盾，他将必须首先埋头于辛苦劳作和基本的生活面的努力，而不可能衣着光鲜，仪态优雅地嘴上喊着口号。喊叫社会进步、社会平等是非常容易的，但他连自己的现实生活都无法做到独立，又何谈去拯救他人的不公？

做一个衣食无忧的口号家们自然可以穿着光鲜一些，姿态优雅一些，但问题来了，这样一个自己由着父辈们的财富包装的“优雅”青年，他是否真正理解和明白社会最核心的矛盾，体会真实生活现实的需求，有足够的意志力对抗变化中面临的种种需要解决的问题？

因此，作为一个生活在当代的青年人，如果要真正成为一个对社会有所作为的“青年才俊，有志之士”，无论如何，都不能躺在父辈所创造的财富的基础上，夸夸其谈做键盘侠，不负责任地发表所谓“进步”的青春宣言，刷着父母的银行卡，用手机号给自己贴上“进步青年”的标签，俨然展现出一个“青年才俊”在这样一个美好而富有希望的时代的青春面孔，而鄙视那些扛着编织袋背井离乡汗流满面的工人、在角落里风餐露宿努力还房贷的中年人、舍不得叫外卖自带盒饭的快递员……

他们和优雅不怎么沾边，他们和青年才俊也相去甚远，但他们不正是养育和呵护了无数个“青年才俊”的背后的巨大的力量吗？我们置身其中，我们以青春而富有朝气的姿态站在他们凝聚的聚光灯下，我们被称之为“榜样”的角色和“青年才俊”称号站在他们的目光聚焦的聚光灯下，而他们才是聚光灯之所以能够发光的基础。在他们中间，被嘲讽的做题家还在失眠，打工的女孩还在给弟弟攒学费，背房贷的工人还在凑彩礼……

当我们自觉将自己置身于他们之中，不再关注于一个人的外表装扮以及口头上的表述，而真正从内心深处和直言生活在我们身边的众生所承受的苦难，并为之身体力行身先士卒地脚踏实地为了谋求社会的进步和人类的文明，视大众的的幸福为终身服务的目标，尊重你身边的每一个人，敬畏每一个辛苦劳作流汗的人，你每天的正常生活和他们每个人的付出息息相关。做一些切实可见的事情，行胜于言，就算你因为辛苦地劳作而不修边幅，汗流浹背蓬头垢面，但也根本无损于你“青年才俊，有志之士”的内在本质，也许那才是一个真正的“青年才俊，有志之士”付诸实践的开端。

创作谈：

徐天阳，汉滨区人，安徽大学哲学学院2021级本科在读。

以我的阅读经验来看，文学是实现一个更加美好的未来的社会的途径之一，文学对于人性至美至善的引导有其独特的力量。我之对于写作的热爱，大概可以归结为三类原因：对一个可能性的讨论和遐想，对现实的记录和反思，以及对必然性的执着与追问。

对于可能性的讨论，大抵源于生命本能的想象力：鲲鹏深空窥万室，枕上千里遇星月，思天地之无穷，尘世之间的动静如梦幻闪电，而死亡是否意味着另一种新生？

对于现实性的记录和反思，对必然性的执着与追问，是自己生而为人对于自身身处其中的现实世界的认知和实践的必然。我人写作的意义不仅在于表达这个世界现实的样子，更在于思索世界应该成为的样子，毕竟我现在在做的事情并不足以预言推导出世界应该成为的样子，构成一个更美好的世界的诸多要素是否有更合理的方法存在呢？当我们清晰描述想象出一个更加包容、平等、美好的世界时，改变的可能性和方法便开始具备了，这正是我写作的主要原因。

近日随思

徐天阳